MAO0002 — 11. domaci ukol

Cvic€eni 11.1 Potrebujeme prevézt pies feku kozu, vlka a zeli v lodce, kterd
uveze pouze prevoznika a jednu z ,véci”. Jak to miZeme udélat, aby vk ne-
sezral kozu a koza zeli?

Cvicéeni 11.2 Mdme plnou 121 nddobu a dvé prdzdné nddoby — 71 a 41.
Prelévanim rozdélte vodu tak, aby ve dvou nddobdch bylo 61 vody.

Cviceni 11.3 (*) Adam, Bedfich a Cyril maji sklenicky s obsahem 5dl, 3dl
a 2dl. Na zacdtku jsou v Adamové sklenicce 4 di, zbylé dvé jsou prdzdné. Jak
je potieba prelit vino tak, aby Adam mél ve své sklenicce 2 dl a Bedrich a Cyril
kazdy 1dl?

Cviceni 11.4 T7i misiond¥i a t7 lidoZrouti se pottebuji prepravit pres reku
na dvoumistné lodce. Je neZddouci, aby se na nékterém biehu ocitlo vice
lidoZroutid neZ misiondii. Lodka sama nepopluje. Zorganizujte prepravu.

Cviceni 11.5 ManZzelé Adamcovi byli na vecirku s dalsimi tfemi manZel-
skymi pdry. Zdravili se poddnim ruky. Nikdo nepodal ruku sdm sobé, svému
partnerovi ani vickrdt téZe osobé. Kdyz to skoncilo, tak se pan Adamec ze-
ptal, kolikrdt kdo podal ruku. Od kazZdého dostal jinou odpovéd. Kolika lidem
podala ruku pani Adamcovd?

[Ndpovéda: nakreslete si situacif

Cviceni 11.6 (*) Sedm kamarddi se pred prdzdninami dohodlo, Ze kazdy
posle pohled 3 kamarddium tak, aby kazZdy poslal pohled tomu, od kterého pohled
dostal nebo dostane. Navrhnéte, kdo bude komu posilat pohlednice, aby byla
podminka splnéna.

Cviceni 11.7 V klubu hddankdii maji deset pater. Ve vygtahu jsou tlacitka
+3; —4;: 2.

(a) Lze se z libovolného patra dostat do jiného libovolného patra?

(b) Kolikrdt zmdckneme knoflik pro cestu z pdtého do devdtého patra?

Cviceni 11.8 (*) Hostitel pofddd kaZdy den v tydnu vedefi pro své pid-
tele. KaZdy den pozve tFi hosty. Jak miZe béhem tydne pozvat svijch (a) 7;
(b) 15 prdtel tak, aby se kaZdi dva z mich potkali alespori jednou, pFipadné
pravé jednou?

Cviceni 11.9 (*) Mdme tri domy a t7i studné. Navrhnéte cesticky tak, aby
vedly od kazZdého domu ke kazdé studni a nikde se nekiiZily.
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MAO0002 — FeSeni DU ¢. 11

Cvic€eni 11.1 Potrebujeme prevézt pies feku kozu, vlka a zeli v lodce, kterd
uveze pouze prevoznika a jednu z ,véci”. Jak to miZeme udélat, aby vk ne-
sezral kozu a koza zeli?

Regent:
Velice zndma tloha s mnozstvim obmén lze fesit dle nésledujici tabulky, kde
vlk je znacen V, koza K a zeli Z:

1. bfeh lod 2. breh
— K
«

— 7
+— K
-V
<_

— K A%/

AR < <SS
INNE R

Cviceni 11.2 Mdme plnou 121 nddobu a dvé prdzdné nddoby — 71 a 41.
Prelévanim rozdélte vodu tak, aby ve dvou nddobdch bylo 61 vody.

Regen:

Regenf je opét zadano tabulkou objemu tekutiny v nadobéach, v zahlavi jsou
uvedeny objemy nadob.

121 71 41
12 - -
5 7 -
5 3 4
9 3 -
9 - 3
2 7 3
2 6 4
6 6

Cvi€eni 11.3 (*) Adam, Bedrich a Cyril magi sklenicky s obsahem 5dl, 3dl
a 2dl. Na zacdtku jsou v Adamové sklenicce 4 dl, zbylé dvé jsou prdzdné. Jak
je potieba prelit vino tak, aby Adam mél ve své sklenicce 2 dl a Bedrich a Cyril
kazdy 1di?
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Regent:
Tuto tlohu je moZné vyresit pouze za piedpokladu, Ze si Adam s Cyrilem
vymeéni sklenic¢ky, pokud bychom totiz ziskali 2 dl vina v Adamové sklenicce,

nejsme schopni rozlit Bedfichovi a Cyrilovi po 1dl. Regenf s vyménénymi
sklenickami je nasledujici:

Adam (5dl) Bedf#ich (3dl) Cyril (2dl)

4 _ _
1 3 -
1 1 2

Cviceni 11.4 Tr7i misiondii a tit lidoZrouti se pottebuji prepravit pies reku
na dvoumisiné lodce. Je neZddouct, aby se na nékterém bitehu ocitlo vice li-
doZroutd nez misiondii. Lodka sama nepopluje. Zorganizujte pTepravu.

Resent:
Vychazime ze skutec¢nosti, Ze na lodi nejsou lidozrouti sami sobé nebezpecni,

protoze musi padlovat (mohou spolu plout i dva lidoZrouti). Regeni je zné-
zornéno v tabulce.

1. bfeh lod 2. bieh
MMLL — ML —

MMLL <« L M
MML  — LL M
MML «+ L ML

ML — ML ML
ML +— L MML
M — LL MML
M +— L MMLL
- — ML MMLL

Cvic€eni 11.5 Manzelé Adamcovi byli na vecirku s dalsimi tremi manzel-
skymi pdry. Zdravili se poddnim ruky. Nikdo nepodal ruku sdm sobé, svému
partnerovi ani vickrdt téZe osobé. Kdyz to skoncilo, tak se pan Adamec ze-
ptal, kolikrdt kdo podal ruku. Od kaZdého dostal jinou odpovéd. Kolika lidem
podala ruku pani Adamcovad?

Regent:

Na vedirku jsou ¢tyti pary, jestlize si nikdo nepodal ruku se svym partnerem,
mohl kaZzdy podat ruku nejvyse Sesti lidem. Pan Adamec ziskal 7 riznych
odpovédi, musely to byt odpovédi 0,1,...6.

Osoba X7 si pottasla rukou s 6 osobami a nepotiésla si rukou pouze se svym
doprovodem Xa. Jelikoz si vSichni kromé Xy pottasli rukou s Xj, pouze
osoba X9 mohla panu Adamcovi odpoveédét, Ze si s nikym rukou nepotiésla.
Tim mame vysvétlenou zelenou ¢ast obrazku nize, body X, Xy uz s zadnymi
dalsimi propojovat nebudeme.

Nazvéme Y] osobu, kteréd si potiasla rukou s 5 prateli. Nemohla si potfast
rukou s Xy ani se svym doprovodem Y3, se vSemi ostatnimi si rukou po-
trasla, coz mame v obriazku vyzna¢eno oranzovou barvou. VSechny osoby
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mimo X, Xo,Y1,Ys si jiz podle obrazku podali ruku pravé se dvéma oso-
bami, proto jedin€ osoba Y3, mohla Tici, Ze podala ruku pouze jedné osobé.
Tim mame vysvétlenou i oranzovou ¢ast obrazku.

Dale si pojmenujme osobu jez privitala 4 pfatele Z;. Ta si musela potiést
rukou jesté se dvéma ze zbyvajicich tii osob — osoba, se kterou si rukou ne-
potiasla, musi byt jeji doprovod Zs. Zbyva nam tedy osoba Zs, ktera uvitala
2 pratele, a dvé zbylé osoby, které ob¢ uvitali pravé 3 pfatele. Protoze panu
Adamcovi odpovédél kazdy jinak, musi byt praveé zbyvajici dvé osoby Adam-
COVi.

PANI ADAMCOVA PODALA RUKU 3 OSOBAM.

Cviceni 11.6 (*) Sedm kamarddi se pred prdzdninami dohodlo, Ze kazdy
posle pohled 3 kamarddim tak, aby kazdy poslal pohled tomu, od kterého po-
hled dostal nebo dostane. Navrhnéte, kdo bude komu posilat pohlednice, aby
byla podminka splnéna.

ResSent:

Kdyz kazdy posle 3 pohledy, bude dohromady odesldno 7 - 3 = 21 pohledi.
Odesgle-li osoba A pohled osob& B, musi i osoba B odeslat pohled osobé& A.
Proto je pocet ,,postovnich tras“ roven poloviné poslanych pohledi, to vsak
neni mozneé.

PLAN SEDMI KAMARADU NELZE USKUTECNIT.

Cvicéeni 11.7 V klubu hddankdri maji deset pater. Ve vgtahu jsou tlacitka
+3; —4;: 2.

(a) Lze se z libovolného patra dostat do jiného libovolného patra?
(b) Kolikrdt zmdcékneme knoflik pro cestu z pdtého do devdtého patra?
Resent:

(a) Abychom zajistili moznost dostat se z libovolného patra do jiného li-
bovolného patra, sta¢i vytvofit posloupnost pater zacinajici i koncici
stejnym patrem, v niz ziskdAme pomoci operaci na tla¢itkach vSechna
patra od 1 do 10 (vytvofime ,kruznici“, po které se miZeme dostat
z jakéhokoli bodu do jakéhokoli bodu). Zacnéme napiiklad v prvnim
patre:
1+3—+4:2—-24+3-25+3—-8:2244+3->74+3—-10—-4—
6:2-23+326+3—-9-45-4—-1

7, LIBOVOLNEHO PATRA SE LZE DOSTAT DO JINEHO LIBOVOLNEHO
PATRA.

(b) VyuZzijeme vytvofené posloupnosti, pfi¢em? z Sestého patra budeme
cestovat rovnou do devatého patra.
5+3+8:224+3->7+3+10-4—-+6+3 9

7Z PATEHO DO DEVATEHO PATRA SE LZE DOSTAT POMOCI SESTI STISK-
NUTI TLACITEK.
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Cviceni 11.8 (*) Hostitel porddd kaZdy den v tydnu veleri pro své pid-
tele. Kazdy den pozve tii hosty. Jak miZe béhem tydne pozvat svych (a) 7;
(b) 15 prdtel tak, aby se kaZdi dva z nich potkali alespori jednou, pripadné
prdvé jednou?

Reseni:

(a) Pojmenujme si hosty Ales, Bara, Cecil, Dana, Emil, Fabio a Gabriela
(dale budeme uzivat pouze jejich pocatecéni pismena). Hosty muzeme
pozvat napiiklad podle tabulky niZze, kdy se kazdy host s kazdym potka
pravé jednou.

Po Ut St Ct Pa So Ne
A A A B C B C
B D F D E E D
¢ E G F F G &

(b) K hostim pozvanym z piedchozi varianty jesté pridame Helenu, Ivana,
Janu, Karla, Ludmilu, Marka, Nikolu a Ondru. Jelikoz v piredchozi
varianté bylo o 8 osob méné a podafilo se nam je sezvat takovym
zpiisobem, Ze se kazdy s kazdym potkal pravé jednou (kdyby se nékteii
potkali vice neZ jednou, jini by se nepotkali viibec), je jen logické, ze
se nam to u 15 osob nepodafi. Pokud bychom se problémem zabyvali
hloubéji, dosli bychom k zavéru, Ze pravé jednou by se kazdy s kazdym
potkal v pfipadé, Ze by byl hostitel extrémné pohostinny a zval by
trojice hostii cely tyden na 5 jidel denné.
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